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 拋物線的定義與方程式 
1. 定義：平面上有一直線 L和線外一點 F，若一動點 ( , )P x y 滿足「與直線 L的距離等於到

點 F的距離」，即 ( , )d P L PF ，則 P所形成的圖形稱為拋物線。其中 L稱做此拋物線

的準線， F 稱做焦點。 

2. 拋物線的各要素名稱： 

(1) 通過焦點 F 且與準線 L垂直的直線稱為對稱軸或軸。 

(2) 對稱軸與拋物線的交點V 稱為頂點。 

(3) 頂點V 到焦點 F 的距離VF 稱為焦距。 

(4) 通過焦點且與對稱軸垂直的弦 AB，稱做正焦弦， 

且正焦弦長為 4 個焦距， 4AB VF 。 

3. 拋物線的標準式 
(1) 頂點在原點 (0,0)  

2 4y cx  2 4x cy  

0c  開口向右 0c  開口向左 0c  開口向上 0c  開口向下 

  
焦點 ( ,0)F c ，準線 :L x c  ，對稱軸 x軸 焦點 (0, )F c ，準線 :L y c  ，對稱軸 y軸

 

 

 

 

 

拋物線 13-1 
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(2) 頂點在 ( , )h k  

2 24 ( ) 4 ( )
h
ky cx y k c x h    

向右平移
向上平移  2 24 ( ) 4 ( )

h
kx cy x h c y k    

向右平移
向上平移  

0c  開口向右 0c  開口向左 0c  開口向上 0c  開口向下 

  

  1. 焦距 | |VF c ，正焦弦長 4 4 | |VF c  。 

          2. 求拋物線的方程式時，先畫出題目的已知條件，判斷 x、 y何者有平方及

開口方向，找出頂點V 坐標與 c，即可求出拋物線的標準式。 

4. 拋物線的一般式 

(1) 將拋物線的標準式展開所得的方程式，稱做拋物線的一般式，如： 
 2( 1) 4( 1)y x   2 4 2 5 0y x y    

展開

配方
。 

(2) 將一般式移項可整理成：（其中 a b c、 、 為實數，且 0a  ） 

 ① 2x ay by c   （開口向左或右）。② 2y ax bx c   （開口向上或下）。 

 

試求拋物線 2( 1) 8( 1)x y    的： 

(1) 頂點  (2) 焦點 (3) 準線  

(4) 對稱軸 (5) 正焦弦長。 

試求拋物線 2( 2) 12( 1)y x   的： 

(1) 頂點  (2) 焦點 (3) 準線 

(4) 對稱軸 (5) 正焦弦長。 

難易度    

01 由拋物線的標準式求各要素 
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試求拋物線 2 2 4 3 0x x y    的 

(1) 焦點坐標 (2) 準線方程式 

(3) 正焦弦長。 

試求拋物線 2 4 2 2 0y y x    的 

(1) 頂點坐標 (2) 準線方程式 

(3) 正焦弦長。 

 

試求滿足下列條件的拋物線方程式： 
(1) 頂點V 為 (2, 1) ，焦點 F 為 (2,2) 。 

(2) 焦點 F 為 ( 3,1) ，且正焦弦長為 8，開口向左。

試求滿足下列條件的拋物線方程式： 
(1) 頂點V 為 ( 2,3) ，準線 : 1L y   

(2) 焦點 F 為 (0,3) ，準線 : 4L x  。 

難易度    

02 由拋物線的一般式求各要素 

難易度    

03 由拋物線的各要素求標準式 
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已知一拋物線 的對稱軸垂直 x軸，且拋物線

通過 (0,3)A 、 ( 1,6)B  、 (2, 9)C  ，試求此拋物

線方程式。 

已知一拋物線 的準線平行 y軸，且拋物線通

過 (5, 1)A  、 (1,0)B 、 ( 1,1)C  ，試求此拋物線

方程式。 

 

 由拋物線的定義式 ( , )PF d P L 找出焦點及準線 

 
已知一拋物線方程式為

2 2( 4) ( 1) | 1|x y x     ，試求此拋物線的：

(1)焦點坐標 (2)準線方程式 (3)正焦弦長。

已知一拋物線方程式為

2 2( 1) ( 3) | 3 |x y y     ，試求此拋物線的：

(1)頂點 (2)焦距 (3)正焦弦長。 

難易度    

05 由定義式中的要素求其他要素 

難易度    

04 已知拋物線上的三點求拋物線方程式 
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 拋物線的應用-自訂直角坐標系 

 

已知一拋物線型的太陽

爐焦距為 5 公分，口徑

為 40 公分，如右圖，試

求 此 太 陽 爐 的 深 度 為

何？ 

 

河面上有一拋物線形狀

的拱橋如右，已知河面

寬度為 8 公尺時，水面 

距離拱頂為 4 公尺，當水面上升一公尺後，水

面寬為多少公尺？ 

 

1. 右圖中的同心圓皆以 F 為圓心，試問下列哪一些點在以 F 為焦點， 
L為準線的拋物線 上？ 。 

2. 已知拋物線方程式 2 4 2 3 0x x y    ，試求： 
(1) 焦點為 。 (2) 準線為 。  

(3) 正焦弦長為 。 

3. 頂點為 ( 1,2) ，焦點為 (3,2) 的拋物線方程式為 。 

4. 在坐標平面上，將拋物線 2 4 6 2 0y y x    向左平移 1 個單位，再向上平移 3 個單位， 
則新的拋物線方程式為 。 

5. 設拋物線的焦點為 (2,3)F ，焦距為 3，且拋物線開口向下， 
則此拋物線方程式為 。 

6. 已知拋物線 的方程式為 2 2 | 3 4 3 |( 2)
5

x yx y  
   ，試求 的 

(1) 對稱軸方程式為  (2) 正焦弦長為 。 

難易度    

06 自訂坐標系 

A

B

C

F

D

L
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 橢圓的定義與方程式 
1. 定義：在平面上， 1F 、 2F 為相異兩個定點，若一動點 ( , )P x y 滿足「到此兩定點的距離

和為一定值」，令此定值為 2a，即 1 2 2PF PF a  （ 1 22a F F ），則 P所形成的圖形稱

為橢圓。其中 1F 、 2F 為橢圓的兩個焦點。 

(1) 當 1 22a F F ， P點所形成的圖形為橢圓。 

(2) 當 1 22a F F ， P點所形成的圖形為線段 1 2F F 。 

(3) 當 1 22a F F ， P點無法形成圖形。 

2. 橢圓的各要素名稱： 
(1) 1F 與 2F 的中點O，稱為橢圓的中心。 

(2) 通過 1F 、 2F 的直線與橢圓交於 1A、 2A ， 1 2A A 稱為橢圓的長軸，長軸長 1 2 2A A a 。 

(3) 通過橢圓中心O，且與長軸垂直的直線與橢圓交於 1B 、 2B ， 1 2B B 稱為橢圓的短軸，

短軸長 1 2 2B B b 。 

(4) 橢圓頂點有 4 個，分別為長軸頂點 2 個： 1A、 2A ，短軸頂點 2 個： 1B 、 2B 。 

(5) 通過焦點且與長軸垂直的弦 1 1PQ 、 2 2PQ 稱為正焦弦，正焦弦長 
2

1 1 2 2
2bPQ PQ
a

  。 

  1. a b c、 、 中， a最大。  

   2. 2 2 2a b c  。 

3. 橢圓的標準式： 

(1) 中心在原點O： 

橫向型橢圓 直向立型橢圓 
2 2

2 2 1x y
a b

   
2 2

2 2 1x y
b a

   

  

長軸在 x軸上，焦點為 ( ,0)c ， 
長軸頂點 ( ,0)a ，短軸頂點 (0, )b  

長軸在 y軸上，焦點為 (0, )c ， 
長軸頂點 (0, )a ，短軸頂點 ( ,0)b  

 

 

橢圓 13-2 
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(2) 中心在 ( , )h k  
橫向型橢圓 直向型橢圓 

2 2 2 2

2 2 2 2
( ) ( )1 1

h
kx y x h y k

a b a b
 

    
向右平移
向上平移

2 2 2 2

2 2 2 2
( ) ( )1 1

h
kx y x h y k

b a b a
 

    
向右平移
向上平移

y

x

( , )O h k�

(0,0)O
x h�

y k�

 

( , )O h k�

y

x
(0,0)O

y k�

x h�

  1. 分母大的為 2a 。 
   2. x y、 誰的分母大，橢圓就趴在誰上面。 

   3. 焦點落在長軸上。 

   4. 求橢圓的方程式時，先畫出題目的已知條件，判斷橫橢或是直橢，找出 
     中心O的坐標與 a b、 ，即可求出橢圓的標準式。 

4. 橢圓的一般式：將橢圓的標準式展開所得的方程式，稱為橢圓的一般式，如 
2 2

2 2( 1) ( 2) 1 3 2 6 8 5 0
2 3
x y x y x y        

展開

配方
。 

  1. 將一般式 x y， 各別配方後可得回標準式，並可找出橢圓的各要素。 

   2. 一般式中，當 2x 與 2y 的係數相等時，方程式的圖形為第二冊所學的圓。 
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試求橢圓 2 2: 4 9 36x y   的： 

(1) 中心 (2) 頂點 (3) 焦點 

(4) 長、短軸長    (5) 正焦弦長。 

試求橢圓
2 2

1
9 16
x y

  的： 

(1) 中心 (2) 頂點 (3) 焦點 

(4) 長、短軸長   (5) 正焦弦長。 

 

試求橢圓 2 29 4 18 16 21 0x y x y     的： 

(1) 中心 (2) 長軸頂點 (3) 焦點。 

試求橢圓 2 24 4 8 7 0x y x y     的： 

(1) 短軸頂點 (2) 焦點 (3) 正焦弦長。 

難易度    

02 由橢圓的一般式求各要素 

難易度    

01 由橢圓的標準式求各要素 
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試求滿足下列條件的橢圓方程式： 
(1) 橢圓的一焦點為 (2, 1) ，短軸長為 8，且短

軸在直線 2y  上。 
(2) 橢圓的兩焦點 1( 2,1)F  、 2 (6,1)F ，且橢圓上

有一點 (6, 5)P  。 

試求滿足下列條件的橢圓方程式： 
(1) 橢圓的長軸在 1 0x   上，短軸在 1 0y  

上，且長軸長為 8，正焦弦長為 6。 
(2) 橢圓的兩焦點為 1( 2, 2)F  、 2 (8, 2)F ，且橢圓

上有一點 P到兩焦點的距離和為 12。 

難易度    

03 求橢圓的方程式 
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 由橢圓的定義式 1 2 2PF PF a  （ 1 22a F F ）找出焦點

  及長軸長 

 

已知一橢圓方程式為 
2 2 2 2( 1) ( 1) ( 7) ( 1) 10x y x y        ，試求

橢圓的： 

(1)焦點坐標 (2)長軸長 (3)短軸長。 

已知一橢圓方程式為 
2 2 2 2( 2) ( 4) 8x y x y      ，試求橢圓的：

(1)中心 (2)長軸頂點 (3)正焦弦長。 

 判別橢圓方程式 

若方程式
2 2

1x y
A B
  為橢圓，則

0
0

A
B
A B


 
 

。 

 

已知方程式
2 2

1
3 7

x y
k k

 
 

，  

(1) 若此方程式為一橢圓，試求 k的範圍？ 
(2) 若此橢圓的長軸在 y軸上，試求 k的範圍？

已知方程式
2 2

1
2 5 1
x y
k k

 
 

為長軸在 x軸上的

橢圓，試求 k的範圍？ 

難易度    

04 由定義式中的要素求其他要素 

難易度    

05 判別橢圓方程式 
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 橢圓的參數式 

1. 橢圓
2 2

2 2 1x y
a b

  的參數式可令為
cos
sin

x a
y b





 

， 0 2   。 

2. 橢圓
2 2

2 2
( ) ( ) 1x h y k
a b
 

  的參數式
cos
sin

x h a
y k b




 
  

， 

0 2   。 

 1. 圓方程式 2 2 2x y r  的參數式為：
cos
sin

x r
y r





 

， 0 2   。 

  2. 圓方程式 2 2 2( ) ( )x h y k r    的參數式為：
cos
sin

x h r
y k r




 
  

， 0 2   。 

 

若 ( , )P x y 為橢圓
2 2( 1) ( 2) 1

4 9
x y 

  上任意一

點，則 2x y 的最大值為何？ 

若 ( , )P x y 為橢圓 2 23 2 18 21 0x y x    上任意

一點，則 x y 的最小值為何？ 

 

難易度    

06 橢圓的參數式 

x

L

y

O
�

( cos , sin )P a b� �
( cos , sin )A a a� �

( cos , sin )B b b� �
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1. 橢圓 2 29 4 1x y  的正焦弦長為 。 

2. 試求橢圓 2 24 8 6 9 0x y x y     的 
(1) 短軸頂點為 。 

(2) 焦點坐標為 。 

(3) 長軸長為 。 

(4) 正焦弦長為 。 

3. 焦點為 ( 1,2) 、 (7,2) ，長軸的兩端點為 ( 2,2) 、 (8,2) 的橢圓方程式為 

。 

4. 已知橢圓
2 2( 1) ( 2) 1

16 25
x y 

  上有一點
4 5 3(3, )

2
P  

，則 P點與兩焦點 1F 、 2F 所形成的

1 2PFF△ 的周長為 。 

5. 由克卜勒行星第一運動定律可知各行星繞日的軌道均為橢圓，且太陽位在其中一個焦點

上，而離心率定義為「中心到焦點的距離除以半長軸長」即
c
a

。已知水星是八大行星中

離心率最大的行星，水星的近日點到太陽的距離約為 46 百萬公里，遠日點到太陽的距

離約為 70 百萬公里，那麼水星的離心率大約是 。（四捨五入至小數點後第一

位） 

 



13-3 雙曲線 

289 

13

 

 雙曲線的定義與方程式 
1. 定義：在平面上， 1F 、 2F 為相異兩個定點，若一動點 ( , )P x y 滿足「到此兩定點距離差

的絕對值為一定值」，令此定值為 2a，即 1 2| | 2PF PF a  （ 1 2 2FF a ），則 P所形成的

圖形稱為雙曲線。其中 1F 、 2F 為雙曲線的兩個焦點。 

(1) 當 1 2 2FF a ， P點所形成的圖形為雙曲線。 

(2) 當 1 2 2FF a ， P點所形成的圖形為以 1F 與 2F 為端點的兩射線。 

(3) 當 1 2 2FF a ， P點無法形成圖形。 

2. 雙曲線的各要素名稱： 
(1) 1F 與 2F 的中點O，稱為雙曲線的中心。 

(2) 通過 1F、 2F 的直線與雙曲線交於 1A、 2A ， 1 2A A 稱為雙曲線的貫軸，貫軸長 1 2 2A A a 。

(3) 通過中心而與貫軸垂直的直線上，找一特定線段 1 2B B （
2 2

1 2 1 12B B OF OA  ），且

使其中點為中心O， 1 2B B 稱為雙曲線的共軛軸，共軛軸長 1 2 2B B b 。 

(4) 1A、 2A 為雙曲線的頂點。 

(5) 通過焦點且與貫軸垂直的弦 1 1PQ 、 2 2PQ 稱做正焦弦，正焦弦長
2

1 1 2 2
2bPQ PQ
a

  。 

3. 雙曲線的標準式： 
(1) 中心在原點 (0,0)O ： 

左右開口 上下開口 
2 2

2 2 1x y
a b

   
2 2

2 2 1y x
a b

   

貫軸在 x軸上，焦點 1( ,0)F c 、 2 ( ,0)F c 貫軸在 y軸上，焦點 1(0, )F c 、 2 (0, )F c
 

雙曲線 13-3 
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(2) 中心在任意點 ( , )O h k ： 

左右開口 上下開口 
2 2 2 2

2 2 2 2
( ) ( )1 1

h
kx y x h y k

a b a b
 

    
向右平移
向上平移

2 2 2 2

2 2 2 2
( ) ( )1 1

h
ky x y k x h

a b a b
 

    
向右平移
向上平移

y

x

(0,0)O

( , )O h k�

x h�

y k�

y

x
(0,0)O

( , )O h k�
y k�

x h�

  1. 正的放前面。 
   2. x放前面左右向開口， y放前面上下向開口。 

   3. 2 2 2c a b  。 

   4. 橢圓與雙曲線的比較： 

名稱 橢圓 雙曲線 

定義 1 2 2PF PF a  （長軸長）（ 1 22a F F ） 1 2 2PF PF a  （貫軸長）（ 1 2 2F F a ）

方程式 

橫向型橢圓：
2 2

2 2 1x y
a b
 

 

大 小

 
左右開口：

2 2

2 2 1x y
a b

   
   

 

直向型橢圓：
2 2

2 2 1x y
b a
 

 

小 大

    上下開口：
2 2

2 2 1y x
a b

      
 

 

形狀與

方程式

的判別

方式 

1. 誰的分母大，就趴在誰上面 
2. 分母大的當 2a  

1. x放前面開口向左右， y放前面開

  口向上下 
2. 前面的分母當 2a  

a b c、 、  
的平方

關係 
2 2 2a b c   2 2 2c a b   

4. 將雙曲線的標準式展開所得的方程式，稱做雙曲線的一般式 2 2 0ax cy dx ey f     ， 

其中 0ac  。如：
2 2

2 2( 1) ( 2) 1 3 2 6 8 11 0
2 3
x y x y x y        

展開

配方
。 

  將一般式 x y、 各別配方後可得回標準式，並可找出雙曲線的各要素。 



13-3 雙曲線 

291 

13

 
試求雙曲線 2 29 1x y   的： 
(1) 中心 (2) 頂點   (3) 焦點  
(4) 貫軸長、共軛軸長 (5) 正焦弦長。 

試求雙曲線 2 24 9 36x y  的： 
(1) 中心 (2) 頂點   (3) 焦點 
(4) 貫軸長、共軛軸長 (5) 正焦弦長。 

 
試求雙曲線 2 2:9 16 54 64 127 0x y x y      的： 
(1) 頂點 (2) 焦點 (3) 正焦弦長。 

試求雙曲線 2 2: 4 25 16 50 91 0x y x y      的：

(1) 中心 (2) 焦點 (3) 正焦弦長。 

難易度    

02 由雙曲線的一般式求各要素 

難易度    

01 由雙曲線的標準式求各要素 
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試求滿足下列條件的雙曲線方程式： 
(1) 雙曲線上任一點到兩焦點 1( 2,1)F  、 

 2 ( 2,5)F  距離差的絕對值為 2。 

(2) 雙曲線的一焦點為 (6, 2) ，共軛軸在直線

1x  上，正焦弦長
9
2

。 

試求滿足下列條件的雙曲線方程式： 
(1) 雙曲線的頂點為 (1,1)、(5,1)，共軛軸長為 6。
(2) 雙曲線的兩焦點 1( 1,3)F  、 2 ( 1, 5)F   ，且雙

曲線上有一點 (5,3)P 。 

難易度    

03 由已知條件求雙曲線的標準式 
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 由雙曲線的定義式 1 2| | 2PF PF a  （ 1 2 2FF a ）找出 
 焦點及貫軸長 

 

已知一雙曲線方程式為 
2 2 2 2| ( 5) ( 1) ( 5) ( 1) | 6x y x y        ， 試

求雙曲線的： 

(1)焦點坐標 (2)貫軸長 (3)正焦弦長。 

已知一雙曲線方程式為 
2 2 2 2| ( 2) ( 4) | 4x y x y      ，試求雙曲線

的： (1)中心 (2)頂點 (3)正焦弦長。 

 

難易度   

04 由定義式中的要素求其他要素 



單元 13 二次曲線 

294 

13 

 判別雙曲線方程式 

若方程式
2 2

1x y
A B
  為雙曲線，則 0AB  。 

 

已知方程式
2 2

1
3 2

x y
k k

 
 

， 

(1) 此方程式為一雙曲線，試求 k的範圍？ 
(2) 若此雙曲線的貫軸在 y 軸上，試求 k 的範

圍？ 

已知方程式
2 2

1
1 3

x y
k k

 
 

， 

(1) 此方程式為一雙曲線，試求 k的範圍？ 

(2) 若此雙曲線的貫軸在 x軸上，試求 k 的範

圍？ 

 雙曲線的漸近線 

假設圖形上一點沿曲線無限遠離原點，而與某一條直線的距離越來越接近零，則這條直線

稱為這個曲線的漸近線。 

1. 雙曲線有兩條漸近線，下列四種雙曲線標準式的漸近線分別為： 

(1) 雙曲線
2 2

2 2 1x y
a b

  的漸近線為 0bx ay  。 

(2) 雙曲線
2 2

2 2 1y x
a b

  的漸近線為 0ax by  。 

(3) 雙曲線
2 2

2 2
( ) ( ) 1x h y k
a b
 

  的漸近線為 ( ) ( ) 0b x h a y k    。 

(4) 雙曲線
2 2

2 2
( ) ( ) 1y k x h
a b
 

  的漸近線為 ( ) ( ) 0a x h b y k    。 

2. 找雙曲線的漸近線時有兩種方法： 

 方法 1：將雙曲線標準式等號右側的常數項令為 0，再將等號左側的二次式利用平方差

公式因式分解，分解後 2 個括號內的式子令為 0，即為兩條漸近線。 

 方法 2：通過雙曲線的貫軸頂點、共軛軸端點，做出長度為 2a、 2b的矩形，兩條對角

線即為兩條漸近線，利用斜率與中心坐標，可求出兩條漸近線方程式。 

3. 雙曲線上任一點到兩漸近線的距離乘積為定值
2 2

2 2
a b
a b

。 

4. 已知兩條漸近線求雙曲線：已知雙曲線 的漸近線 1 1 1 1: 0L a x b y c   ， 

2 2 2 2: 0L a x b y c   ，可令雙曲線 1 1 1 2 2 2: ( )( )a x b y c a x b y c k      ，k為不等於 0 的常數。

難易度    

05 判別雙曲線的標準式 
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試求雙曲線
2 2

1
4 9
y x

  的漸近線。 

 

試求雙曲線
2

2 ( 2)( 1) 1
4

yx 
   的漸近線。 

 

難易度    

06 雙曲線的漸近線 
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已知一雙曲線 的兩條漸近線為 
3 2 0x y   、 3 2 0x y   ，且 通過 

(2, 1)P  ，試求： 

(1) 雙曲線 的方程式 (2) 貫軸長。 

已知一雙曲線 的兩條漸近線為 2 3 0x y  、

2 3 0x y  ，且 通過 (0,1)P ，試求 的正焦弦

長。 

 

1. 設 x、 y均為實數，若滿足 2 2 2 2( 1) ( 2) ( 7) ( 2) 6x y x y        的所有點 ( , )P x y 所形

成的圖形為雙曲線，試求雙曲線的共軛軸長為 。 

2. 中心在 (1,3) ，其中一個頂點為 ( 1,3) ，正焦弦長為 9 的雙曲線方程式為 

。 

3. 已知雙曲線 的中心在原點，貫軸為 x軸， 的其中一條漸近線斜率為
2
3

，且兩焦點間的距離 

 為 4 13 ，則雙曲線方程式為 。 

4. 已知雙曲線
2 2( 3) ( 1): 1

7 9
y x 

   的兩個焦點為 1F 、 2F ，且 上有一點 ( 5, )P k ， 

 則 1 2PF PF  。 

5. 冷 卻 塔 的 塔 身 為 雙 曲 線 型 ， 今 有 一 冷 卻 塔 模 型 塔 身 的 方 程 式 為
2 2

2 2 1x y
a b

  ，其中 0a  ， 0b  ，且 3 2y   ，最窄的部份 4AB  ，冷

卻塔底部的長度 4 2CD  ，則數對 ( , )a b  。 

難易度    

07 由雙曲線的漸近線求雙曲線方程式 
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( ) 1. 已知 0a  ，拋物線 2y ax 的正焦弦 1 2F F 長度為 8 ，且其頂點為V ，則 1 2VF F△ 的

面積為何？ 

(A) 8  (B)16  (C) 24  (D) 32 。 【113(C)，答對率 32%】 

( ) 2. 農夫將一隻牛的項圈串上一條長 8 公尺的繩子，並將繩子的

兩端分別套在相距 4 公尺的兩根木樁上。假設牛在草地上

移動的最大範圍為一橢圓形區域，如圖所示，其中 A、B為

木樁位置，而 P為牛的位置，且 8PA PB  （公尺），則

牛離兩根木樁連線 AB


的最遠距離約為多少公尺？ 

(A) 3  (B) 2 3  (C) 4 3  (D)12。 【112(C)，答對率 42%】 

( ) 3. 若 ( , )P x y 為橢圓 2 24 6 12 6 0x y y    上任意一點，則 3x y 的最大值為何？ 

(A) 3 7 3  (B) 3 5 3  (C) 3 3 5  (D) 3 21 。 【111(C)，答對率 26%】 

( ) 4. 若橢圓曲線上的任意點到兩點 (2, 3) 、 ( 4, 3)  的距離和為 10，則此橢圓之短

軸長為何？ 

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 8。 【110(B)，答對率 26%】 

( ) 5. 若有兩個二次曲線方程式，分別為 2 24 4 16 4 0x y x y     與 
2(

4
)2x 


  
2

1( 1
5

)y 


  

，則下列何者為此兩曲線的圖形組合？  

(A)

x

y (B)

x

y (C)

x

y (D)

x

y  

     【110(C)，答對率 43%】 

( ) 6. 若C為坐標平面上的雙曲線，且其方程式為
2 2

1
25 16
x y

  ，則下列哪一條直線與C  

沒有交點？ 

(A) 2
5

y x
  (B) 1

5
y x
  (C) 3

5
y x  (D) 4

5
y x 。 【109(B)，答對率 31%】 

( ) 7. 若給定一橢圓標準式
2 2( 4) ( 2) 1

25 144
x y 

  ，則下列何者正確？ 

(A) (4, 2) 為其中一焦點 (B) (9, 2) 為其中一長軸頂點  

(C) (4,10) 為其中一短軸頂點 (D)正焦弦長為
25
6

。 【109(C)，答對率 46%】 
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( ) 8. 已知點 F 及直線 L分別為橢圓
2 2( 1) 1

25 9
x y 

  的焦點及短軸。若以直線 L為準線

及點 F 為焦點所作出拋物線的方程式為 24 ( ) ( )c x h y k   ，則 | |chk ？ 

(A) 12 (B) 8 (C) 6 (D) 4。 【108(C)，答對率 31%】 

( ) 9. 已知 1F 、 2F 為橢圓
2 2

1
169 144
x y

  的焦點，且 3F 、 4F 為雙曲線
2 2

1
16 9
x y

  的焦點。

若 P點為上述橢圓與雙曲線之交點，則下列何者正確？ 
(A) 1 2 24PF PF   (B) 3 4 26PF PF   (C) 1 2| | 6PF PF    

(D) 3 4| | 6PF PF  。 【108(C)，答對率 29%】 

( ) 10. 若一拋物線之準線為 1x   ，焦點為 (3, 3) ，則此拋物線之方程式為何？ 

(A) 2 4 6 13 0y x y     (B) 2 4 2 13 0y x y      

(C) 2 8 2 25 0y x y     (D) 2 8 6 17 0y x y    。 【107(B)，答對率 32%】 

( ) 11. 已知橢圓
2 2

: 1
16 4
x yE   與圓 2 2: 8 12 0C x y x    ，則橢圓 E與圓 C有多少個交

點？ 

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4。 【106(B)，答對率 45%】 

( ) 12. 已知雙曲線
2 2

: 1
25 16
x yH   兩頂點的距離為 a，橢圓

2 2

: 1
16 25
x yE   長軸長為 b，則

a b   
(A) 16 (B) 18 (C) 20 (D) 22。 【106(B)，答對率 39%】 

( ) 13. 若雙曲線 2 24 16 4 16 1 0x y x y     的貫軸長及正焦弦長分別為 i、 j，則 i j ？ 

(A) 3
2

 (B) 2 (C) 5
2

 (D) 5。 【106(C)，答對率 29%】 

 




